

EL COMERCIO

Periódico noticioso y defensor de los intereses del Departamento

Fundador: JUAN JOSÉ MENDOZA

Propietario: JUAN CARLOS MENDOZA

PERIÓDICO DE LA TARDE

AGENTES

En MONTEVIDEO—Constantino Bocchi—Librería «El Fénix»—Calle Sarandí n.º 218—Recibe inscripciones y avisos.

En PARÍS—Alberto Lorette—Presidente de la Société Mutuelle de Publicités—Rue Caumartin número 61.

EFEMÉRIDES

El 4 de Octubre de 1866—El Gobierno aprueba el proyecto de vía férrea entre esta capital y el Durazno.

El 5 de 1868—Se autoriza la construcción del ferrocarril del Salto a Santa Rosa.

El 6 de 1814—El coronel Dorrego derrota en Marmarajá al caudillo Otoro.

EL COMERCIO

INDEPENDENCIA, OCTUBRE 4 DE 1895

Los remates ferias de ganadería

Siguen efectuándose con gran concurrencia de gente los remates ferias de animales de preciosas razas, que tienen lugar en el espacioso y hermoso local de la Exposición.

De tiempo atrás sentíase la necesidad de que las ventas públicas de ganados se efectuasen en la capital, porque si bien es cierto que los remates que hasta ahora tenían efecto en los establecimientos rurales, se veían bien concurridos de compradores, no lo es menos que, perteneciendo todos ellos a la capital les era más cómodo que se les ofreciera los productos en la propia casa, lo cual constituía una garantía para el vendedor de que ningún interesado dejaría de presentarse en el remate. Además los remates ferias de que nos ocupamos, traídos a la capital, dan lugar a una especie de Exposición de ganadería que marca los progresos realizados de un año para otro, en esta importante y mejor dicho, para nosotros la principal fuente de riqueza.

La Asociación Rural que prestó todo su concurso a don Alejandro Victoria, para hacerle fácil la organización de estos remates ferias, ve con un placer verdaderamente grande el éxito de que son coronados, placer que se aumenta al considerar que día a día se cumplen sus previsiones respecto de la utilidad que habrían de prestar las elegantes construcciones de la plaza de Armas.

Quien haya frecuentado en la actualidad, el local de la Exposición, no dejará de notar el interés con que muchísimas personas alejadas de la esfera rural, visitan e inspeccionan, hoy como ayer, mañana como hoy, los selectos animales que se exhiben para ser vendidos. Esto no deja de ser un halago, y grande para el productor que ve sus animales objeto de interés por parte, no sólo de los demás productores y personas inteligentes, sino también por la de buen número de personas que, como dijimos, viven ajenas a las cuestiones del campo.

Los remates ferias, tanto de ganadería como de los variados productos de la agricultura se imponen como una necesidad y ahora no es posible argüir que si no se llevan a cabo es por falta de local apropiado: el de la Exposición satisface sin género de duda, a los más exigentes. ¿Qué falta pues? Que nuestros productores adopten este género de ventas siempre que no vean en ello algún daño positivo para sus intereses.

Adelante pues y dejémonos llevar por la corriente del progreso, dando vida a los remates ferias de productos rurales. Con esto nada puede perder el productor: que encuentra floja la oferta, pues retira su producto y lo presenta en venta particular, q' le parece aceptable? pues la vende.

Para terminar: nuestras sinceras felicitaciones a los hacendados y cabajeros que han vendido ya sus animales, y nuestros votos porque aquellos que aún no los han vendido, logren los más satisfactorios precios.

AGER

LITERATURA

LAS IDEAS

Surge a veces en el llano,
O en la cima a veces brota,
Susurrando mansamente
Como de una arteria rota
Cristalino manantial.

Manantial inagotable
Cuya linfa fresca y pura,
Sedesliza misteriosa
Bajo arcadas de verdura,
Como sierpe de cristal.

Dante sombra en sus ramas
Los arbustos de la orilla,
Y despliega ante sus plantas
La balsámica gramilla
Su magnífico tapiz.

Ya se vuela en el ribazo,
Ya se arrastra en una hondura,
Ya parece desdejoso
En la faz de la llanura
Misteriosa cicatriz.

Pero avanza, siempre avanza,
Deja el llano, cruza el monte,
Y al murmullo de sus pasos
Se va abriendo el horizonte
Como el velo de un altar.

Lo saluda el ave errante,
Con duleísimos gorjeos,
Y le cuenta el aura tímida
Sus amantes devaneos,
Y la luz crepuscular.

La onda leve se agiganta,
Su rumor se torna en grito,
Como el pecho en que fermenta
La ansiedad del infinito,
La inquietud del porvenir.

Y creciendo y avanzando,
El raudal se torna en río,
Y va el río tumultuoso
Impertérito y sombrío
Con el mar a combatir!

Así nacen las ideas
Manantiales de onda pura,
Las ideas que no tienen
Más escudo ni armadura
Que el escudo de la fe.

Pero avanzan silenciosas,
Se retuercen, forcejean,
Y se allanan las montañas
Y los páramos chispean
A los golpes de su piél

OLLEGARIO V. ANDRADE.

Poetas fúnebres

Hay uno por lo menos en cada redacción.

Me refiero a las redacciones de periódicos más o menos literarios, que no son

pocos que digamos. Como en cada barrio se publica uno, por lo menos, que nos da cuenta del estado de salud de las apreciables vecinas, y puesto a dar, da sustos en verso al que pilla distraído.

Pues bien: el poeta fúnebre existe, como existen poetas festivos, épicos fabricantes de idilios, epistolarios y demás productos poéticos.

Yo tuve, mejor dicho, tengo la infeliz dicha de tratar de cerca (aunque con toda clase de precauciones) a un tal Andrés Berrugústia llamado comúnmente Andresillo, y que a pesar de todos los illos del mundo, es poeta y poeta fúnebre, si los hay.

Que fallece una suscritora, sea y tonta por más señas, pues al punto se busca a Andresillo y éste, que es puro nerrio, por efecto de su exquisita sensibilidad según él, y por mala alimentación, según malas lenguas, se comueve y más... emborrona cuatro ó seis cuartillas, muy sentidas por cierto y al punto da a luz una elegia que parte los corazones: véase la muestra:

«Ah! ya la pareja inmarcesible
su obra coronó
y a la bella Lola arrebató
con furor indescriptible...»

Lo cual, como Vds. verán, ni es verso ni es elegia, ni cosa parecida. Pero jvayan ustedes a medir versos cuando la emoción embarga el espíritu! No es posible.

En vez de morir una apreciable suscritora, muere una tía de un redactor, pongo por cadáver: entonces le toca enterarse nuevamente y se enternece. Pues si a eso está Andresillo en la redacción!..

«Pobre Ramón: ya tu buena tía
te abandona prematuramente;
tenía sesenta años y la gente
con trabajos cuarenta atribuía.»

El sobrino redactor agradece la lluvia y accede a la petición de un peso, modesta cantidad que pide Andresillo, porque, como dice él, no es posible vivir del aire ni aún siendo poeta fúnebre. En lo cual tiene sobrada razón.

Por lo demás, Andresillo no sosiega.

Apenas sabe que alguna persona de su relación está enferma de algún cuidado, empieza a buscar figuras poéticas que cuadren al carácter y posición del futuro muerto.

Se trata de un bravo militar que muere de un cólico, pues allá va Andresillo:

«El estrépito del cañón
tu vida respeta
y de una indigestión...etc.

En vez de ser militar es cura el presunto difunto, pues...

«Entonad cánticos de amor
ángeles que estais sentados
a los pies del Señor...
aguardad resocialados
la entrada de un pobre cura...»

Y así por el estilo, Andresillo más que poeta, parece médico y por cierto que hace como alguno que yo me sé, pues ha llegado a poner en verso algún cadáver no bien muerto. Tal le sucedió con Manuela, hija única de un zapatero del barrio, que tuvo un síncope (no el zapatero, eh?) que la dieron por muerta.

Andrés, cumpliendo su triste misión, escribió una sentidísima poesía enalteciendo las virtudes cívicas de la difunta.

Pero esta volvió en si y curó de su enfermedad.

Y era de ver como reían ella y sus amigas, al recordar las últimas estrofas

de la famosa poesía: sobre todo cuando Andrés exclamaba en el colmo del dolor

“Por qué joh Dios! te la llevaste
tan pronto, por que... di....
mejor me llávaras a mí
que no.....”

—¡Qué había de llevarte! ti—decía la resucitada,—si sos tan feo! . . . Dios na te quiere a su lado! Asustarias a sus angelitos.

¡Pobre Andres! . . Que desengaño el suyo al ver que ni mas allá de la tumba se reconoce el agradecimiento.

¡Que decepción!

El otro dia me llamó aparte y me leyó con voz comovida una poesía titulada “Despedida”

“No me pregunteis por qué
pero sabed que me mató,
no pregunteis mundo ingrato!
pronto te abandonaré...”

—Amigo, me dijó, no me queda mas remedio; no puedo vivir en este mundo de falsedades y traiciones. ¡Adios! pronto una bala apagará el námen de mi cerebro: el suicidio es necesario... ¡Adios!

—¡Adios!... y que sea pronto.

Luis Taboada

GACETILLA

ADVERTENCIA

Las oficinas de Redacción y Administración y los talleres tipográficos de EL COMERCIO han quedado instalados desde la presente fecha en su nuevo local, calle Progreso número 75 (altos), frente al Telégrafo.

Independencia, Sobre. 25 de 1895.

LA ADMINISTRACIÓN.

Buscando charqueadores

Ha llegado a Paysandú, procedente de Entre Ríos un comisionado del Saladero «Colón» para contratar charqueadores; pues en la vecina provincia escasean a causa de hallarse la mayor parte ocupados en las esquinas.

Las faenas de aquel establecimiento comenzarán indefectiblemente en el mes actual.

Las esquinas

Han dado comienzo en varios establecimientos importantes.

Ayer se dió principio a esa faena en la Estancia Uruguay de Don Roberto C. Mendoza.

Hoy o mañana se hará igual cosa en el establecimiento La Palma, de Don Diego Young, hijo.

Varias comparsas de esquiladores han salido para campaña en estos días.

Y a propósito: este año no se reglamentará por la policía la organización de esos grupos de trabajadores?

Nos parece que habría sido conveniente establecer la reglamentación que fué sancionada por el congreso de Jefes Políticos efectuado el año pasado,—y del cual, si mal no recordamos,—formaba parte el Coronel Monfort.

Sería un medio de garantir el orden como así mismo algunos intereses de los Señores hacendados.

Política trasnochadora

En la histórica ciudad sanducera no se duermen los Sres. políticos,—es decir,

los *herrero-bordillitas*, que los demás ni mucho ni poco se preocupan de la suerte de sus partidos.

Allí, como aquí, los únicos políticos son los que *la pillar gorda* en el presupuesto.

Noches pasadas efectuóse una reunión con todo sigilo, y la hora en que los gallos lucran su primer *cru-cru-cru*, haciendo desparir sobresaltadas á todas las odilasas de su serrín.

Se trataba de saber si debía incluirse la balanza á favor del mafirín de la pantorrilla ó del heliogálico Don Juan.

Después de acaloradas discusiones se resolvió... no resolver nada, y quedar á la *copa*, encendiéndose una vela á Dios y otra al demonio.

El Dr. Uriarte

Dentro de breve tendremos otro Abogado en la localidad.

El Dr. Carlos Uriarte,—ex-Agente Fiscal del Departamento de Rocha, establecerá su consultorio en esta Villa.

Según se nos informa tendrá á su cargo los asuntos que actualmente transita el Dr. Miguel Pérez, residente en Mercedes.

Visitando escuelas

El Inspector Departamental de Instrucción Primaria Don Domingo de Arece, visitó ayer la escuela Rural núm. 7, de Cenitá, que con tanto celo e inteligencia regenta la estimable educacionista señorita Valentina E. Bialade.

El referido funcionario dirigió varios ejercicios de enseñanza sobre diversas asignaturas del programa, pudiendo constatar progresos apreciables.

Nuevo colegio

Se nos informa que el Sr. Jorge de Maney, ex-profesor del Liceo Nacional, establecerá en esta Villa un nuevo colegio de enseñanza primaria y superior.

Que prospere.

80.000 orientales!!

En esta cifra se calcula el número de orientales residentes en la República Argentina.

Don Daniel Muñoz, Jefe Político de la Florida, supone que pasan de 100.000!!

¡Como serán nuestros feudales!

El Chaná

Ha visto la luz pública en Mercedes un nuevo periódico.

Se titula *El Chaná* y declara que viene á la palestra periodística con el propósito de defender los principios del partido colorado.

Le enviamos nuestro cortés saludo.

Telégrafo Nacional

Llegó ayer procedente de Mercedes el Ingeniero Don Carlos Young.

Viene con el propósito de continuar los trabajos para la instalación del Telégrafo Nacional.

Revolución!!

No se asusten Vds. No se trata de la invasión blanca que tan preocupados traen á nuestros *timidos* gobernantes.

Revolución es el título de una nueva marca de cigarrillos cuyo propietario es un compatriota: el Sr. Alfonso Braggio.

Es una marca que indudablemente hará camino por la buena calidad del tabaco que emplea.

El agente en esta es don Miguel C. Larroza, domiciliado en el Hotel del Teatro.

Traslado á los buenos fumadores.

El nuevo Actuario

Desde anoche encuñtrase entre nosotros el Escrivano Público Don José Duran y Vidal, recientemente nombrado Actuario de nuestro Juzgado Letrado Departamental.

Dámose la bienvenida.

Don Manuel Argerich

Ha fallecido en Mercedes este estimable caballero que durante más de 30 años ha prestado servicios á la Nación en la Aduana de la vecina ciudad.

Su muerte ha sido bondamente sentida.

En el acto de entregarse á la tierra los restos del señor Argerich, pronunció un sentido discurso el señor Marcelino Lora.

Enviamos nuestro pésame á la familia del difunto.

2636 jefes y oficiales!

Ha terminado su tarea la Comisión encargada de formar el escalaño militar. Resulta de ese trabajo que hay en la República dos mil seiscientos treinta y seis jefes y oficiales.

Véase como se reparten: 567 oficiales 370 tenientes segundos; 444 tenientes primeros; 11 ayudantes mayores, 4 capitanes graduados; 492 capitanes—Total de oficiales 1881.

Jefes—15 sargentos mayores, graduados 320 idem efectivos, 13 tenientes coronelados graduados, 195 idem efectivos, 91 coronelados graduados, 82 idem efectivos, 19 generales de brigada, 11 generales de división, 2 tenientes generales—Total de jefes, 748.

Total de jefes y oficiales, 26361

Compra de vapores

La compañía Argentina de Navegación á vapor «Ánimo et fide», ha adquirido en compra hecha á la compañía «La Platense», los acreditados vapores «Cosme» y «Tridente» los cuales serán entregados á la compañía compradora á fines de este mes, y seguirán en la cañada del Río Uruguay.

Nómina

Dé la persona que te dignaron aceptar cédulas del Bazar Escolar.

Suma anterior \$ 43.00—Teodoro Bruno

50 ctas., Enrique Symons 1 ps., Andrés S. Chichizola 1 id., Pedro Repetto 50 ctas., Martín Etchegoyen 50 id., Gabino Cuenco 30 id., Cirilo Ruiz 30 id., Antonio Reveles 30 id., Arnaldo Müller 1 ps., Juan Franzen 50 ctas., Luis Artavista 50 id., Alcina Sarlangue 50 id., Hermenegildo Gavira 30 id., Maximiliano Salazar 50 id., Vicente Beraza 50 id., Bartolo Facci 30 id., Juan Anzorena 30 id., Isabelina García 1 ps., Jaime Nadal 1 id., Jaime Nadal (hijo) 50 ctas., Angel Richetti 30 id., Manuela Escobar 30 id., Alfonso Mino 1 ps., Leopoldo Estol 3 id., Micaela B. de Sarlangue 50 ctas., Heracio Pérez 50 id., Domingo Gaudulio 50 id., Carlos Balestino 50 id., Agustín T. Cardonnet 50 id., Dr. Ernesto Ries 1 ps., Rafael Velázquez 50 ctas., Micaela V. de Gomez 50 id., Federico Mendoza 50 id., J. Bayeto 50 id., Francisco Luscano 50 id., Vicente Méndez 50 id., Elena Fischer 50 id., Gerardo Giachetta 50 id., R. Mendoza 2 ps., Julia A. de Bialade 50 ctas., Micaela Z. de Lucena 50 id., M. M. Ugarte 50 id., Nicolás Bollo 1 ps., Felipe Oyanguren 50 id.—Suman \$ 71.90.—(Continuado).

Huéspedes

En «La Sanchera» llegaron ayer los vecinos de Sanchez Don Juan A. Ochoa y Don Severo González, quienes deben prestar declaración en el sumario que se instruye á Ciricco Mendoza por escándalo y atentado á mano armada.

Llegó también ayer, con procedencia de Paysandú, el hacendado del Departamento Don Antonio Antúnez da Craga.

Vapores

Hoy baja el «Montevideo». Mañana baja el «Labrador». El Domingo bajan «Tríton» y «Cosme»—suben «Hélio» y «Tridente».

El ferro-carril á Fray Bentos

La Comisión de Fomento de la Cámara de Diputados tomó en consideración el lunes último el proyecto de ferro carril de trocha angosta entre la Estación Algora y esta Villa, presentado por el Ingeniero Don Carlos Young.

Resolvíose citar á su autor para que en una sesión próxima amplíe verbalmente la explicación de ese proyecto.

El fin del mundo

Una noticia archi sensacional tenemos que dar á nuestros lectores.

Antes de leerla conviene encordárnos á Dios.

Es la siguiente, que desde Francia, nos trasmite el telégrafo:

Paris, 30—El profesor Javell del observatorio de Niza, anuncia que ha descubierto que el cometa de Faye se va periódicamente acercando á la tierra.

Sin dar mayor importancia al asunto y sin querer dar la voz de alarma se debe notar que el astrónomo Flammarion en su libro «La fin du monde» desarro-

De tránsito

Por la Agencia del señor N. Cámpa fueron despachadas las Goletas «Gustavos» y «Enca», de tránsito para Montevideo con cargamentos de carbón y madera procedentes de Concepción del Uruguay.

El Comisario de la 5^a.

El capitán don Ramón Berrizeta, recientemente nombrado Comisario de la

5^a. Sección de este Departamento, encuñtrase desde anoche en la localidad, procedente de Montevideo.

Compañía cómico-lírica de novedades

Debutó anoche en nuestro teatro Olympia, con una reducida concurrencia, la renombrada compañía cómico-lírica de novedades que dirige el reputado barítono español Don Rafael de Arcos.

No es en vano la nomenclatura que goza la expresada compañía á juzgar por lo que hemos visto anoche en el debut. Todos los artistas desempeñaron sus respectivos papeles de una manera admirable llenando con devoción las exigencias de nuestro inteligente público, que con estruendosos aplausos saludaba á estos en suento se presentaban en la escena.

Se distinguieron en la función de anoche por su talento artístico los Sres. de Arcos, padre e hijo; el primero por su voz de barítono tan potente como dulce y el segundo en sus transformaciones en distintos personajes, siendo como se ha dicho ya, el más fiel imitador de Fré-goli.

La Sra. Ruiz, primera tiple soprano, se reveló también una verdadera artista. Cantó con buena voz y bastante expresión, el espléndido rondó de la ópera «Campaña», como lo anuncian el programa, y dejó una grata impresión en nuestro ánimo.

Almirón y Banco Grande

El activo Jefe Político de Paysandú Sr. Gieffra debe bajar á la Capital hoy 6 mañana con el propósito de activar el despacho de los estudios para la canalización del Paso de Almirón y Banco Grande, en el Río Uruguay.

Buen viaje

Partieron para Mercedes nuestros amigos los jóvenes José Stirling, Jorge M. Haedo y Enrique E. Beaulieu.

Que tengan una feliz estadía en la riada mágica del Río Negro.

Sígnos de la época

Circula el rumor de que el actual Jefe Político de Paysandú ciudadano don Santiago A. Giuffra, será separado de ese cargo por el S. Gobierno.

Buen año para los estancieros

El estado de los campos en nuestra República es innegable, según estancieros con quienes hemos tenido ocasión de hablar, y á ello han contribuido las últimas lluvias que han sido generales en toda la campaña y los días primaverales que á aquellas han seguido.

Y si por este lado la satisfacción de los hombres de campo es completa, en lo relativo á la perspectiva que ofrecen sus haciendas y los frutos y productos de estas no lo es menor. Las haciendas se encuentran en condiciones innegables y buen tiempo podría sostenerse así, pues sobre todo alimento tienen. Los precios, sobre todo en el ganado ovino, han sido abundantes y á su conservación sin mayores perjudicia han contribuido la espléndide del tiempo.

Los precios de los frutos se han mantenido y siguen manteniendo altos con paralelos con los que rigieron el año pasado y por lo que se refiere á la lana las noticias que se reciben de los mercados europeos son satisfactorias haciendo abrigar la esperanza de que este año obtendrán muy buenos precios.

Todo es, pues, motivo de satisfacción para los hacendados y si el tiempo lo sigue favoreciendo y á este corresponden los precios de los frutos, puede decirse que tendrá un año excelente que bien lo necesitan para reponer siquiera en parte algunas de las averías sufridas en los anteriores.

El Alfírez Callorda

Corre el rumor, y á este título lo designamos, de que el alfírez Adrián Callorda no ha seguido viaje para Europa como se había anunciado, sino que se ha dirigido á Chile, donde ingresaría en el ejército de ese país con el grado de capitán.

Pasajeros

Llegados por los últimos vapores:

De Montevideo:—Alfredo Siano, Ramón Berrizeta, Juan Duran.

De Palmar—P. Martínez Juan B.

De Paysandú—Ramón Larrea, A. Autunes da Graça.

El Comisario de la 5^a.

El capitán don Ramón Berrizeta, re-

cientemente nombrado Comisario de la

llla la teoría de una colisión entre el cometa, la tierra y el sol.

Todos los sucesos son descriptos con precisión astronómica y hay que constatar que varios fenómenos precursores de lo descrito en el libro del astrónomo son idénticos á los que se notan actualmente en el Nord Oeste de Europa y podrían ser que la temperatura extraordinaria que reina no sea sino un indicio precursor de un choque de la tierra con el cometa de Faye.

Entre tanto la alta temperatura está causando estragos en Europa.

El Sena, la Marne y la Loire no han

estado nunca tan pobres de aguas.

En varios distritos de Francia la pobreza es enorme y la carestía amenaza las poblaciones.

Entre el ganado estalló una fiebre

perniciosa muy mortífera.

Los casos de insolución son numerosísimos.

Conversión

En la primera quincena de este mes se

darán comienzo á la conversión de los Certificados de Tesorería correspondientes al mes de Mayo último.

ALMACEN DE LAS TRES DISQUERAS

Se participa al público que se ha abierto

esta casa de Comercio en la calle

reina y tres, en la casa que ocupaba

declarado.

Luis Bongiorno

EDICTO

Por disposición del Juzgado de Paz

de la 3^a. Sección del Departamento del Río Negro se cita, llama y emplaza á la calle

de la calle

